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Sécurité 

Le banc de mesure dispose de 2 encoches (droite et gauche) pour permettre la fixation par un serre-joint à la table de manipulation. 

La fixation du banc de mesure pilote TP30 à la table est nécessaire pour le charger avec plus de 10 kg de masses.

En position « tige du pilote sortie », les masses doivent être au repos dans la corbeille porte-masses, avec le câble de fixation non tendu (le réglage doit être fait préalablement à l’aide du serre câble).

Le cordon bleu  sur le capot du pilote est en série avec le moteur. Il est  prévu pour brancher une pince ampèremétrique. 

ATTENTION : Lorsque la tige du pilote est à l’arrêt, les masses utilisées pour le charger sont entraînantes, et freinées par le moteur du système. Si ce cordon est  coupé, il n’y a plus de freinage. 
Alimentation du système 

Le système pilote automatique TP30/32 se connecte sur le 12 Volts continu. Il est fortement conseillé d’utiliser une alimentation fixe 12 V afin d’éviter d’éventuelles surtensions dues à une mauvaise manipulation des alimentations variables du laboratoire. 

Le pilote dispose d’une diode de protection contre les surtensions supérieures à 16 V. sur sa carte de commande.

Une seconde diode de protection contre les surtensions a été ajoutée. Cette dernière dispose d’une caractéristique inférieure à celle installée sur le pilote, et est implantée dans le connecteur noir BULGIN. Dans le cas d’une surtension accidentelle, cette diode sera donc à remplacer prioritairement.

Cette diode de Suppression 1,5KE16A est disponible chez FARNELL sous la référence 166169.

Utilisation du pilote TP 32 et performances
D’après la société SIMRAD, le pilote TP 32 est capable de soulever une masse de 85 kg maxi. Sa capacité est variable en fonction de sa tension d’alimentation. Ainsi, une charge de 85 kg ne pourra être soulevée que sous une tension d’alimentation de 16V. Une alimentation réglable de 10 V à 15 V permet donc de faire travailler le pilote dans presque toutes les conditions prévues par le constructeur.

Caractéristiques du pilote TP 32
Résistance d’induit

La mesure de la résistance d’induit est assez délicate. La valeur donnée dans le fichier excel « simulation du moteur.xls » est obtenue sur un seul moteur par une méthode voltampèremétrique. Mais les mesures du TP 5 sur la réversibilité incitent à penser que la valeur réelle est plus faible.

Récupération d’énergie

Les pilotes TP 30 et TP 32 semblent ne jamais rencontrer de conditions de récupération / dissipation d’énergie lors de leur utilisation en mer, même par gros temps ou tempête, sinon à petites doses comparées ce que nous leur faisons subir au cours des TP3, 4 et 5.

La dissipation de l’énergie récupérée par le moteur est obtenue par un fonctionnement en régime linéaire d’un des transistors NDT456P et en conséquence celui-ci peut parfois chauffer jusqu’à destruction.

Après avoir observé leurs élèves à l’œuvre, les auteurs ont constaté que ceux-ci ne savent pas s’organiser pour effectuer une mesure de rendement ou une étude de la réversibilité.

Exemples :

Etude des rendements (TP 3 et 4) :

Sur une mesure de rendement du pilote lors de la montée des masses, il nous faut connaître ou mesurer la masse à lever, la vitesse de montée de celle-ci, le courant consommé par le pilote et la tension aux bornes de celui-ci, soit 4 paramètres dont 3 doivent êtres mesurés simultanément.

La masse est connue dès avant la manœuvre du pilote et ne pose donc pas de problème aux élèves, mais ils préfèrent monter les masses une première fois en mesurant la vitesse de rentrée de la tige du pilote, suivie d’une seconde mesure pour vérifier, puis d’une mesure du courant dans le moteur doublée d’une vérification, et parfois de 2 mesures consécutives de la tension d’alimentation pour être surs de la tension d’entrée du système. Entre chacune de ces mesures, ils redescendent les masses à pleine vitesse, donc avec un fonctionnement en récupération d’énergie qui fait chauffer le transistor chargé de transformer cette énergie en chaleur. Au-delà de la température limite, le transistor est détruit.

Il est possible, pour ne pas dire simple, de montrer aux élèves comment faire ces 3 mesures simultanément, en utilisant par exemple un oscilloscope à mémoire et en travaillant en binôme :

La mesure de la vitesse de la tige du pilote est obtenue par enregistrement à l’oscilloscope du signal de HE1 ou HE2 dont on détermine la période et dont on déduit la vitesse (comme le fait d’ailleurs le microcontrôleur du pilote pour vérifier le blocage de la tige ou la fin de course ou encore la surcharge du pilote). Un des élèves doit appuyer sur le bouton de déclenchement de la mesure (mode single shot) pendant le mouvement de la tige. Il est simultanément chargé de lire la valeur de l’intensité consommée par le pilote.

L’autre élève manipule les boutons du pilote et lit la tension aux bornes de l’alimentation.

Le temps de noter les résultats obtenus, la charge entraînante aura fait redescendre les masses jusqu’à leur socle, le tout sans récupération d’énergie.

Etude de la réversibilité (TP 5) :

Lors de l’étude de la réversibilité la seule manière de limiter les échauffements du transistor chargé de dissiper l’énergie est d’espacer les mesures pour que le composant refroidisse.

Suggestions de TP avec le pilote TP 32
Les mesures de rendement et de puissance peuvent êtres effectuées sous diverses tensions d’alimentation.

TP 2

Il est possible de faire un TP consécutif au TP 2 qui montre les différents modes de traitement des signaux fournis par un codeur incrémental quel qu’il soit. L’étude peut montrer la détection du sens de rotation, la détection de position et la multiplication du signal pour augmenter la précision. L’affichage de la position sur un afficheur à 7 segments ou autre est également possible, et la mesure de position de la tige est réalisable à l’aide d’un microcontrôleur extérieur en calculant la position à partir des informations délivrées par les capteurs avec une résolution de l’ordre du mm.

Ressources disponibles et versions

Modèle 3D :

· Inventor 6 + simulation MotionInventor 2004 SP1 (pour le pilote TP32)
· Inventor 8 + simulation MotionInventor 2004+ (pour le pilote TP32)
· Solidworks 2003 + simulation MotionWorks 2004+
· Représentation interactive Cult3D
Mise en plan :

· Dessin d’ensemble au format PDF
· Eclaté du mécanisme au format PDF
Schéma électrique :

· Edwin + PDF

Les fichiers textes relatifs aux six TP de base sont au format Word  2000

Exploitation d’un oscilloscope à mémoire en association avec un tableur

La plupart des oscilloscopes à mémoire modernes peuvent être connectés sur un ordinateur et permettent donc de récupérer les mesures faites dans un tableur, qui autorisera le tracé des oscillogrammes dans l’ordinateur, leur importation dans un traitement de texte ou autre , la saisie de commentaires, l’impression des documents y compris sur des systèmes informatiques en réseau, leur intégration dans divers documents ou dans une présentation PREAO, ou encore la réalisation de calculs simples sur les résultats (somme, différence) voire plus complexes (intégrale, dérivée, etc.)

L’exemple ci-dessous à été réalisé lors du TP 5 :

L’oscilloscope associé à son logiciel de transfert génère un fichier .CSV qui contient le code ASCII des nombres obtenus lors de l’enregistrement de la mesure pour chaque échantillon (chaque point de mesure), en vis à vis de l’instant de l’échantillon comme le montre l’extrait de fichier ci-dessous ouvert avec wordpad :

S,Volts,S,Volts

           0,-0.504000008,           0,          -9

       0.004,-0.504000008,       0.004, -8.39999962

       0.008,-0.504000008,       0.008, -8.80000019

       0.012,-0.504000008,       0.012, -9.39999962

       0.016,-0.504000008,       0.016, -9.60000038

        0.02,      -0.456,        0.02, -9.80000019

       0.024,-0.419999987,       0.024,         -10

       0.028,-0.360000014,       0.028, -10.1999998

       0.032,-0.328000009,       0.032, -10.1999998

       0.036,-0.296000004,       0.036, -10.3999996

Il est reconnu par le tableur comme fichier de valeurs externes séparées par des virgules, comme le montre l’extrait ci-dessous dans Excel :

	S
	Volts
	S
	Volts

	0
	-0,50400001
	0
	-9

	0,004
	-0,50400001
	0,004
	-8,39999962

	0,008
	-0,50400001
	0,008
	-8,80000019

	0,012
	-0,50400001
	0,012
	-9,39999962

	0,016
	-0,50400001
	0,016
	-9,60000038

	0,02
	-0,456
	0,02
	-9,80000019

	0,024
	-0,41999999
	0,024
	-10

	0,028
	-0,36000001
	0,028
	-10,1999998

	0,032
	-0,32800001
	0,032
	-10,1999998

	0,036
	-0,296
	0,036
	-10,3999996


La colonne C peut être supprimée, le temps étant commun aux deux colonnes de valeurs B et D. Toutes les mises en forme du fichier sont bien entendu possibles.

Et en conséquence il est aisé de tracer les courbes contenues dans ce tableau,  comme le montre le graphique ci-dessous, qui compte 2500 points :

- La courbe bleue est la mesure du courant dans le moteur du pilote à l’aide d’une pince ampèremétrique à effet Hall avec un calibre 0,1 V/A,

- La courbe mauve est la tension aux bornes du moteur simultanément.
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